

关注生态环保检察公益诉讼典型案例①

开栏的话

生态环境与资源保护是检察公益诉讼最大的办案领域,是有力打击生态环境违法犯罪行为、弥补地方执法不足以及维护环境公共利益的重要举措。今起,海南日报开设“关注生态环保检察公益诉讼典型案例”专栏,展示海南检察机关打造的一批质量过硬、亮点突出的公益诉讼案件。

海口市检察院诉海南某工程公司等三被告非法向海洋倾倒建筑垃圾民事公益诉讼案 延伸监督触角,守护海洋蓝

见习记者 宋灵云

从天空俯瞰,海南岛被碧蓝海水环抱,1900多公里长的海岸线蜿蜒闭合,勾勒出琼岛的绝美海景。位于海口市海甸岛的美丽沙,面朝蔚蓝色无际的壮阔大海,是广大市民休闲娱乐的好去处。

自2018年10月起,数名群众拨打海口12345热线,举报有运泥船在美丽沙附近海域倾倒废弃物,导致“海水浑浊一片”。然而,相关部门接到线索后赶往现场,却没有任何发现。

“查无此事”的回复无法让群众信服,举报仍在继续。海口市秀英区人民检察院永兴海洋检察室通过接人的12345热线平台,关注到这一情况。该室检察官分析认为,之所以调查结果与群众举报信息存在偏差,极有可能是倾倒废弃物的行为相当隐蔽,常规的调查取证方法难以奏效。随后,永兴海洋检察室远程遥控无人机航

拍,三次对相关海域进行视频巡查。

视野升高,现场真相也随之浮出水面。航拍视频清晰显示:在一处临时码头,不断有渣土车将黑色淤泥和建筑垃圾倒入一艘无标识的大型货轮,再由大型货轮转运到小型货轮,小型货轮满仓后向北行驶1海里左右后,直接掉头,掉头时船舱底部打开,一边行驶一边倾倒,船后泛起一条黄黄的水带,夹杂着一些漂浮在海面上的塑料垃圾。

掌握直接证据后,海口市人民检察院与秀英区人民检察院迅速展开联合调查。

一次,检察机关在视频巡查时发现,装载建筑垃圾的工程车又一次驶向临时码头,随即派出无人机拍摄取证,同时将情况反映给海口市海洋和渔业局执法人员。在海上,执法人员现场截获一艘已倾倒建筑垃圾、正在返回临时码头的开底船(一种船底可开合的船只)。

案件情况上报后,省人民检察院高度重视,检察长担任指导检察官,全程参与案件办理。通过实地勘察现场、调取行政档案、询问相关证人等方式,海口市人民检察院进一步查明——倾倒废弃物的海南某工程公司并无海洋倾废许可证,且其倾倒垃圾的区域,位于海口市人民政府指定的海洋倾废区域。对外,该公司声称将建筑垃圾运至广东省湛江市某地处理,但只是幌子,实际并未运到。

在调查涉案渣土去向时,检察机关还发现,除一部分被非法倾倒入海外,还有一部分被运至海口市新埠岛一非法垃圾堆放点。

2019年3月,检察机关向相关执法部门发出诉前检察建议,该违法垃圾堆放点问题得到处理,涉案单位缴纳罚款和处置费用近200万元。2019年5月,海口市海洋和渔业局对涉事企业和企业负责人陈某作出“责令立即改正,各处人民币10万元罚

款”的行政处罚。2019年11月,针对涉事企业非法倾废造成的海洋生态环境损失,海口市人民检察院提起民事公益诉讼。

经第三方机构鉴定,倾倒入海的建筑垃圾中含有镉、汞、镍、铅、砷、铜等多种有害有毒物质,会进入海洋生物链,破坏海洋生态环境和资源,造成的生态环境损害量化共计860余万元。

2020年3月,一审法院判决被告支付生态环境修复费、鉴定费等907万元。被告上诉后,二审维持了原判。如今,美丽沙附近海域回归洁净蔚蓝。

海南日报记者了解到,近年来,海南检察机关立足实际、能动司法,持续深耕海洋生态领域公益诉讼工作,延伸海洋保护检察监督触角,加大海洋生态环境保护工作力度,服务海洋强省建设。

(本报海口12月3日讯)

案例解析

海洋蕴生万物,宽广辽阔,与我们的生活息息相关。海洋生态环境,是检察机关提起公益诉讼的重点领域。本案典型意义,一是将先进技术手段与现场调查相结合,全面查清行政机关不履行职责的具体情况,解决了海洋案件取证困难的问题,为督促履职和精准起诉奠定了基础。二是坚持重大案件上级办和一把手带头办案,为突破案件奠定了组织基础。三是坚持运用行政、民事公益诉讼等综合性手段,弥补单一手段保护力度不够的问题,切实提升海洋环境保护的质效。

关注全国乡村治理示范村镇

三亚市育才生态区青法村 蹚出乡村治理新路子 稻田里有个“议事台”

本报记者 李艳玫

一块稻田环绕、绿树遮阴的空地,是三亚市育才生态区青法村村民常去的地方。村民常围坐在一起,畅所欲言,从家长里短到村庄建设,很多生活里的难题就在你一言我一语中迎刃而解。

这里是青法村的“稻田原野议事台”,大到村里项目建设、村集体资金使用,小到家庭矛盾、邻里关系,只要有问题,都可以通过议事台协商解决。日前,青法村人入选了第三批全国乡村治理示范村镇名单。

村道拓宽,扩多宽;资金使用,怎么用……在“稻田原野议事台”,议的都是和村民息息相关的事情,大家主动参与进来,放下拘束,敞开来、大胆说出想法。

“以前,村民参与村里管理的积极性不高,主要是表达诉求的渠道不多,现在村民的事由村民商量着办,积极性自然就提高了,矛盾也自然就减少了。”青法村党总支书记、村委会主任高辉强说,如今,青法村探索“稻田原野议事台”等乡村治理模式,走出自治、法治、德治“三治”乡村治理路径。

自2021年8月青法村打造特色农村党建品牌“稻田原野议事台”以来,村民参与村级事务民主决策已达上百件,村民参与民主决策的普及率达到98%。

聚焦构建“党建+多网合一”网格化管理核心这个关键点,该村还通过培养全能网格员,一人多岗,一岗多责,充分发挥村民小组长在基层治理中的作用,让党组织的服务管理触角延伸到乡村治理“末梢”。

青法村还推广村民积分制,动员村民参与环境共治、文明共建,让乡村治理由“村里事”变成“自家事”。“我们将精神文明实践活动、七个倡导、乡风文明、环境整治等跟村民有关的工作,细化成为村民可参与其中的行动,用积分调动大家参与乡村治理的积极性。”高辉强说。

“自从推行积分制后,村里的环境明显改善,乱扔垃圾、乱堆乱放的人少了,村里的风气也变好了,乐于助人的人多了。”青法村村民胡永哲说。

(本报三亚12月3日电)

吉林白山生态资源和冰雪产业 亮相中国企业家博鳌论坛

本报博鳌12月3日电(记者陈子仪)中国企业家博鳌论坛于12月2日至5日在海南博鳌举办。在12月3日下午举行的第二届城市产业发展论坛上,白山市重点推介了吉林省冰雪运动中心这一冰雪项目。

白山市委常委、宣传部部长由志强表示,白山与海南位于祖国的“一北一南”,在旅游资源上有着明显的互补优势。通过参加此次论坛,该市也与海南形成了良好的沟通互动,希望未来能共同提升旅游品牌知名度,共同提升“候鸟式”游客互推模式,共同搭建文旅产业产业链,与海南打通“资源互享、线路互通、宣传互推、游客互送、业态互融”的合作通道,搭建互促发展的平台。

记者了解到,白山市还在活动区设置了专门展区,摆放内容丰富、设计精美的旅游宣传手册,进行“金山银山 美丽白山”的主题形象宣传,吸引了大量参观者前来咨询了解,为拓展白山冰雪旅游市场、高效引客入白提供了强大的宣传推动力。白山市位于北纬41度冰雪黄金纬度带,雪期长达六个月,是与阿尔卑斯山和落基山脉齐名的世界三大滑雪基地之一。

关注“谁执法谁普法”
集中评议活动

省妇联开展法治宣传和依法治理 关注重点难点 促妇女儿童维权提质增效

本报讯(记者陈蔚林 通讯员王键)海南日报记者近日从2023年度省级国家机关“谁执法谁普法”履职报告集中评议会上获悉,近年来,省妇联扎实开展法治宣传和依法治理,推动妇女儿童维权工作实现提质增效。

省妇联密切关注妇女儿童维权重点难点,一方面积极推动事关妇女儿童的各项规划文件实施,另一方面积极参与涉及妇女儿童的政策规范性文件调研评估,先后向有关部门报送政策性建议20余件,提交《中华人民共和国妇女权益保障法》修订意见,并推动出台《逐步消除全省乡村“重男轻女”现象的八条措施》《关于进一步完善海南省婚姻家庭纠纷预防化解工作联动机制的若干意见》等政策文件,为从源头上促进男女平等、反对家庭暴力、保障妇女儿童合法权益发挥了重要作用。

与此同时,省妇联扎实推进妇联系统“八五”普法规划实施,深化“建设法治海南·巾帼在行动”,聚焦“三八”妇女节、“宪法宣传周”等重要节点,组织天涯巾帼律师法治宣讲团、“妈妈训教团”等普法力量,开展“三八维权周”、“防学生欺凌宣传月”、“椰姐姐”说法大篷车进社区乡村行、禁暴宣传教育进家庭等活动,并依托妇女维权热线、妇联系统信访平台接听妇女儿童来电来访,突出宣传解读宪法、民法典、妇女权益保障法等法律法规。

据统计,两年来,全省妇联系统累计发放普法宣传资料95.4万份,举办专题培训、以案说法、咨询服务、知识竞赛等活动680场次,覆盖人群690多万人次;“12338+12345”妇女维权热线服务受理诉求1483件,办结率达到100%。

关注2023年(第二十四届)海南国际旅游岛欢乐节

阳光海南岛 欢乐进行时 二〇二三年海南欢乐节各分会场花式开展欢乐活动

本报海口12月3日讯(记者刘晓惠 实习生曹展)自2023年(第二十四届)海南国际旅游岛欢乐节于12月1日开幕以来,一波接一波的欢乐浪潮在全省各地涌起,先是欢乐节“三大展会”展示海南文旅市场新动向,紧接着第二届海南鸡饭节端出美食盛宴,再到2023国际潜水联合会亚洲尾波潜水系列赛(海口站)精彩开赛……眼下,全省各地的欢乐氛围持续火热,形式多样的活动精彩不断。

结绳、拉帆、掌舵、起航……12月3日,在海口市国家帆船基地公共码头,选手们娴熟地将一艘艘OP稳向板帆船驶入水中,劈波斩浪向前冲,尽显帆船运动的竞技之美。这是欢乐节海口主会场活动之一的2023年“海口杯”帆船赛(总决赛),共有来自全国各地的18个龙骨船队和30个OP稳向板帆船队同场竞技,向奖牌发起冲击。

水上帆船竞赛,岸上活动纷呈。帆船体验、帆船小课堂、投壶&射箭&飞盘趣味游戏、海洋市集、音乐狂欢等互动活动,让市民游客们玩得亦乐乎。

当天,在文昌海口湾广场海域,2023国际潜水联合会亚洲尾波潜水系列赛(海口站)正上演海洋版的速度与激情。现场还举办了体育集市,涵盖音乐、时尚、文创和美食等元素,还有潜水教学和体验活动,让广大市民和游客享受水上运动带来的乐趣。

在海口世纪公园,椰城海岛嘉年华活动、2023年东南亚美食嘉年华暨第二届海南鸡饭节的现场依旧热闹,市民游客有得吃、有得玩、有得看,体验一站式吃喝玩乐游逛娱。

在欢乐节三亚分会场,12月1日至3日,第27届中国·三亚天涯海角国际婚庆浪漫开启,20对中外情侣伴随着潮起潮落的海浪声,向着大海喊出爱的誓言。同时,时尚婚纱秀、集美三亚打卡游、浪漫沙滩嘉年华等配套互动活动,吸引了众多市民游客共同品味“情到天涯海角来”的独特浪漫,助力三亚打造“世界级婚庆旅游目的地”。12月2日,海南欢乐节琼海分会场系列活动正式启幕,“艺起游琼海 欢乐泡温泉”2023年第五届海南琼海官塘温泉文化旅游消费节拉开序幕。

接下来,三亚马拉松、儋州马拉松、海南岛国际电影节、湖南卫视跨年演唱会、第27届中国大学生乒乓球锦标赛、文昌椰子文化节、2023第十三届万宁国际冲浪赛等活动、赛事、演出将接续上演,提升欢乐体验的同时,也将搅热海南冬季旅游市场。

省旅游和文化广电体育厅副厅长刘成说:“欢迎更多市民游客积极参与到各项活动中,我们也向全世界发出邀请,欢迎您来海南欢乐节做客,看一看海南发展的劲头,品一品欢乐盛宴的滋味,开启一场海南的欢乐遨游。”



12月3日,欢乐节海口主会场系列活动之星空音乐会活动现场。



12月2日,在欢乐节海口主会场,第二届海南鸡饭节活动端出美食盛宴。



12月3日,在欢乐节海口主会场,国际旅游消费中心主题区人气火爆。(本版图片除署名外均由省旅文厅提供)

第五届海南琼海官塘温泉文化旅游消费节开幕 不一样的体验:游琼海,泡温泉

本报嘉积12月3日电(记者陈子仪)12月2日晚,欢乐节琼海分会场系列活动正式启幕。备受瞩目的“艺起游琼海 欢乐泡温泉”2023年第五届海南琼海官塘温泉文化旅游消费节(以下简称温泉节)也正式拉开序幕。本次温泉节开幕式充分融入红色文化、海南文化、温泉文化,为市民游客打造一场“视、听、

嗅、玩”盛宴。海南日报记者了解到,本次温泉节从2023年12月2日持续至2024年1月6日,旨在通过“温泉与健康相呼应、观摩与体验相结合”的方式,以“线上+线下”的形式开展全方位、多样化、长周期的温泉品牌推广活动。开幕式现场,活动还向市民游客推荐了6条琼海特色旅游线路。

琼海市政府相关负责人表示,作为欢乐节活动分会场,琼海精心策划了巴西树葡萄采摘节、世界水果烧烤节、新年热果灯光烟花秀等多场特色活动,在同步举办的温泉节中,琼海也精心策划了“娱在官塘”“游在官塘”“动在官塘”“艺在官塘”“秀在官塘”“欢在官塘”六大主题板块并推出七大特色活动。

“海口之夜·惠民演出”亮相欢乐节海口主会场 家门口的演出:气质佳,诚意足

本报海口12月3日讯(记者刘晓惠 实习生曹展)12月2日晚,2023年(第二十四届)海南国际旅游岛欢乐节——“海口之夜·惠民演出”在海口世纪公园上演。舞台上,一连串丰富多彩的节目,不仅

助燃了欢乐节的氛围,还让广大群众在家门口就能欣赏到高品质的文化艺术。

当晚的节目涵盖了音乐、舞蹈、戏剧等多种类型,包括舞蹈《欢乐之夜》,女声独唱《少年》,琼歌琼舞《定

安娘子》,女子舞蹈《吉庆有余》,歌舞《海口,你好!》等十余个经典节目,还有舞台剧《地名里的海口》部分选段《火山传说》《绣衣坊》《好加噜就对对》《咕咕歌》《一起去海口》等。



赛(海口站)现场,选手上演速度与激情。 12月1日,在二〇二三年国际潜水联合会亚洲尾波潜水系列

本报记者 宋国强 摄